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Innovatiesteun aan bedrijven  -  Hervorming steuncriteria

Met ingang van 1 januari 2018 werd de Vlaamse innovatiesteun aan bedrijven hervormd. 
Zowel het steunaanbod als de aanvraagprocedures werd daarbij vereenvoudigd. Bedrijven 
kunnen nu innovatiesteun vragen voor twee types van projecten, met name 
onderzoeksprojecten en ontwikkelingsprojecten. Bedoeling van deze hervorming was om 
de innovatiesteun toegankelijker te maken via minder administratieve lasten en kortere 
doorlooptijden.

Uit cijfers blijkt dat in 2020, ondanks de crisis, een recordbedrag van 245 miljoen euro aan 
innovatiesteun werd toegekend aan bedrijven.

Tevens maakte de minister bekend dat vanaf 1 januari 2021 bij de beoordeling van 
steunaanvragen meer gekeken zal worden naar de potentiële maatschappelijke baten. 
Concreet zal, naast tewerkstelling en investeringen, ook gekeken worden naar het 
valorisatiepotentieel op maatschappelijk vlak, bijvoorbeeld inzake duurzaamheid, 
levenskwaliteit enzovoort

1. Kan de minister de nieuwe beoordelingscriteria voor innovatiesteun toelichten? Welke 
aanpassingen zijn er t.o.v. de huidige regelgeving?

2. Op welke wijze zullen de maatschappelijke baten beoordeeld worden? Welke 
maatschappelijke baten worden daarbij in aanmerking genomen?

3. Welke impact als gevolg van de hervorming verwacht de minister op de evolutie van 
de aanvragen en goedgekeurde innovatiesteun?

4. Hoe schat de minister het risico in dat die hervorming een bijkomende drempel vormt 
voor innovatiesteun aan kmo’s, gelet op de blijvende uitdaging om de innovatiesteun 
toegankelijker te maken voor kmo’s?

5. Hoe is de hervorming tot stand gekomen? Werd daarover overleg gepleegd met de 
bedrijfsorganisaties?
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1. “Valorisatie in Vlaanderen” was reeds een beoordelingselement. De aanpassing heeft 
betrekking op het scherper aflijnen van welke de drempelwaarde is om te spreken over 
“voldoende valorisatie in Vlaanderen”. Deze drempelwaarde werd op 10 maal de 
toegekende subsidie gezet. Er wordt van een onderneming die innovatiesteun krijgt 
verwacht dat zij in de valorisatieperiode (die start bij einde van het project en loopt 
over 5 jaar, mits motivering kan dit 10 jaar worden) 10 maal de subsidie als “return on 
investment” voor Vlaanderen ambieert en realistisch kan onderbouwen. Naast de 
invoering van de drempelwaarde, is er ook een verruiming. In het verleden werd bij de 
beoordeling van het valorisatiepotentieel enkel rekening gehouden met 
tewerkstellingseffecten en investeringen. Bij de nieuwe beoordeling tellen ook 
maatschappelijke baten mee. 
Bij de bepaling van de valorisatiedoelstelling tellen mee:
- De loonkost van dankzij het project nieuw gecreëerde arbeidsplaatsen in 

Vlaanderen;
- De loonkost van dankzij het project behouden arbeidsplaatsen in Vlaanderen tellen 

voor 50% mee;
- Investeringen in Vlaanderen ten gevolge van het project;
- Alle maatschappelijke meerwaarde (voor Vlaanderen) die als gevolg van het project 

gerealiseerd wordt.
Tevens mag de steun die de onderneming besteedt aan samenwerking met een 
Vlaamse kennisinstelling in mindering gebracht worden van de te valoriseren steun. 
Hierdoor wensen we het Vlaamse innovatie-eco-systeem verder te versterken.

2. Het is aan de aanvrager om op basis van een onderbouwde business case het 
valorisatiepotentieel aan te tonen. Let wel het gaat hier om een inschatting van het 
valorisatiepotentieel bij succesvolle uitvoering van het project. Alle mogelijke 
maatschappelijke baten mogen meegenomen worden op voorwaarde dat deze op een 
economisch verantwoorde en realistische wijze door de aanvrager kunnen gerealiseerd 
worden. In een overgangsfase van 1 jaar zal VLAIO ondernemingen met een beloftevol 
maatschappelijk innovatieproject ondersteunen bij het bepalen van hun 
valorisatiepotentieel. De ervaringen, modellen, cijfermateriaal, … die hierbij verworven 
worden, zullen gedeeld worden.

3. Enerzijds zal de invoering remmend werken op projecten met een te beperkte return 
voor Vlaanderen. Dit houdt niet noodzakelijk in dat deze projecten in de toekomst niet 
meer zouden gesteund worden, maar vooral dat meer valorisatie moet voorzien worden 
of dat een betere onderbouwing nodig. Anderzijds biedt de verruiming van de 
valorisatie naar maatschappelijke baten, de mogelijkheid aan nieuwe klanten om voor 
Vlaanderen waardevolle projecten voor steun in te dienen. 
In de loop van 2021 zal de impact van deze bijsturing gemonitord worden. Aangezien 
deze bijsturing ingaat op 1 januari 2021, zal pas in de loop van het jaar de impact 
duidelijk worden.

4. Deze bijsturing zal, zoals hierboven aangegeven, een impact hebben en verhoogt de 
selectiviteit. Dit is ook wenselijk: los van de toenemende instroom van projecten gaat 



de voorkeur naar deze projecten die niet alleen voor de onderneming een hoge 
meerwaarde bieden, maar ook een hoge maatschappelijke meerwaarde kunnen 
realiseren. Beide elementen moeten wel aanwezig zijn: zowel de onderneming als de 
Vlaamse maatschappij dienen baat te hebben bij de gesteunde projecten. Anderzijds 
zullen ook nieuwe klanten aangetrokken worden.

5. Deze bijsturing kwam tot stand via uitgebreid overleg in het Hermesbeslissingscomité, 
dat in deze bevoegd is om de beoordelingscriteria uit te werken. In het comité zijn 
naast de vakbonden ook werkgeversorganisaties (Voka, Unizo), individuele 
ondernemers en kennisinstellingen aanwezig. 


